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Im bucăiăiirea Ungariei
de î. Bozdog

Această hartă „ intuitivă o reproducem din manualul de G eo
grafie, ce se propune în cl. V— VI primară din Ungaria.

O singură privire spre ea o transformă în harta sufletului unguresc. 
Sunt cele patru naţiuni, pe care Ungaria le stăpâneşte din nou 

în bună parte — şi pe cari toate generaţiile din Ungaria, începând dela 
1920, trebuie să şi le imprime în inimă, cu trăsăturile lor caracteristice. 

Slovacul : idiot, Valahul : sălbatic, Sârbul : lacom şi perfid şi 
Germanul : bufon. 

E caracteristic acest document al perfidiei ungare, mai ales 
faţă de cele două mari prietene ale ei : Germania şi Itaiia. 

Dispreţul ce-1 arată Germanilor,prin ca r i ca tu r iza rea întregului neam 
şi repetatul furt al oraşului Fiume, pe care-1 subliniază la paginile 32 şi 103, 
demonstrează obsesiunea drăcească a revizioniştilor latifundiari. 

Cartea e tipărită după desmembrarea Cehoslovaciei — adică 
în 1939, cum arată harta şi textul dela pag. 53, („Mai nou Germania 
a câştigat teritoriile Austriei şi ale vechii Cehii şi Moravia“.) 

Ungaria cerşeşte la Axă, şantajează Axa, calomniază Axa, ame
ninţă Axa şi totuşi pretinde — strănutând — dreptate dela Axă şi 
încă din terenurile ambelor puteri : Burgheniandul şi „Steaua C o
roanei maghiare : Fiume. 

Iar în şedinţa Parlamentului Ungar din 24 Apr. 1941 d-1 Bárdossy a 
pretins nu patriotism, nici numai loialitate,ci contopirea naţionalităţilor.

GAZETA TRANSILVANIEI“
sub egida „ASTREI“

de A. A. Mureşianu
Se împlinesc aproape 30 de ani, 

de când conducătorii poporului româ
nesc din Ardeal şl Ungaria au între* 
prins, după moartea Iul Aurel Mure- 
şianu, acţiunea de salvare a „ iazetei 
Transilvaniei“, întemeind la Braşov, cu 
mijloace materiale procurate mai ales 
din Ţară, „Societatea in comandită A. 
Mureşianu1*, cu menirea de a continua 
editarea în spirit tradiţional a celei 
mal vechi şi încercate gazete româneşti.

Scriitorul acestor rânduri care se 
găsea atunci la începutul studiilor sale 
universitare in străinătate, nu s’a opus, 
din interes superior naţional, trecerii 
moştenirii sale părinteşti în patrimoniul 
naţional, muiţumlndu-se, doar, au rolul 
de simplu acţionar al nouei „Societăţi.“

Evoluţia vieţii noastre politice de 
după marele război şi dăinuirea şi ex 
tinderea, din nenorocire, a sistemului 
de luptă violentă de partid din politica 
vechel Românii în tot cuprinsul hota
relor mărite ale ţării, au adu* cu sine
—  aşa zicând prin forţa îm prejurărilor
— şi în conducerea Gazetei Transivaniei
o nouă orientare care era, din multe 
puncte de vedere, în directă contra
zicere cu ţinuta el independentă din 
trecut.

Căci, este în afară de orice înoială, 
că Partidul Naţional al Românilor din 
fosta monarhie austro ungară, care n’a 
fost propriu zis un „partid" politic în 
înţelesul strict al cuvântului, ci expre-  
siunea concretă a însăşi fiinţei politice a 
întregului românism dintre Tisa şi Car
paţi şi a cărui forţă spirituală consta 
în unirea şi solidaritatea tuturor Ro
mânilor în luptă pentru apărarea exis
tenţei lor naţionale, nu mal putea ră
mânea, după unirea cea mare, un partid 
al unei singure provincii, cl trebuia s& 
devină, prin firea lucrurilor, o organi
zaţie a neamului românesc întreg.

încă in anul 1922 arătam, într’un 
articol publicat în Revista Vremii din 
Bucureşti (An. II Nr. 8), sub titlul 
»Partidul Naţional al Românilor din

Continuare pe pagina 4-a —

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I "

O scrisoare a lui Iosif Vulcan

de Ion Colan
Lucrurile se pot spune şi altfel. 

Aici, în Ardeal însă, nu vedem pentru- 
ce ne-am camufla gândurile, pentruce 
am vorbi în parabole, când aceste gân
duri sunt ale unui Ardeal întreg. Noi 
vorbim de Ardeal, pentrucă suntem aici 
şi această gazetă este a Transilvaniei ; 
dar noi toti gândim la fel, pe toţi ne 
chinuie deslegarea aceloraşi întrebări, 
top tragem aceleaşi concluzii.

Au pândit douăzeci de ani la ră
scrucea istoriei.

Au ameţit o lume întreagă prin o 
propagandă susţinută cu banii storşi din 
vlaga unui popor care a rămas iobag 
şi în secolul nostru.

La strâmtoare fiind, au furnizat 
Europei exemplare de falsificatori, ca 
faimosul conte Eszterhâzi.

Au adunat la Janka-Puszta pe aca
demicienii asasinatului.

S’au legat prin pacte de toţi cei 
în care aveau nădejdi să-i ajute în re
învierea unui regat zis „milenar“, dar 
au înfipt cuţitul adânc şî pe la spate în 
primul amic doborît.

S’au legat, la Viena, faţă de Ro
mânia, să respecte dreptul la viaţă şi 
avere al năpăstuiţilor noştri fraţi din 
Ardealul răpit şi n’au respectat, nu pac
tul, dar nici măcar atât cât omenia o 
pretindea dela un popor care dă lecţii 
de „civilizaţie“ altora.

Statul naţional-etnic e deviza vre
murilor noastre, iar ei luptă pentru un 
stat aidoma vechei monarhii austro- 
ungare, cu o naţiune suverană Bşi alte 
vre-o zece sclave magnaţilor latifun- 
duari.

Iată perspectivele pe care le oferă 
civilizatul regat „milenar“, în noua or
dine care se va întrona în Europa de 
mâine.

Dacă Statul n’ar fi Stat, ci un sim
plu individ, pentru toate câte a făcut, 
individului i s’ar aplica paragrafele Co
dului Penai, iar societatea ar îi, astfel, 
scutită de un turburător al liniştei şi 
Ordinei. Dar pentrucă nu este vorba de 
un cetăţean oarecare, legile făcute de 
oameni se vede că nu au, deocamdată, 
nici o putere.

Deocamdată !
Pentrucă de vecinicie nu poate fi 

vorba. Şi nu, mai ales în ceeace ne 
priveşte. Ceilalţi, cari au fost loviţi la 
fel ca noi, vor avea singuri să hotă
rască dacă vor sau nu să fie „civilizaţi“ 
în cadrul milenarului Stat.

Noi nu vrem. O mie de ani i-am 
simţit „civilizaţia“. Noi, aici, în Ardeal, 
trebuie să vorbim foarte răspicat. Şi ră
spicat e aşa : Ardealul întreg ne aparţine.

In noua ordine ce se va instaura 
în Europa, de dreptate se va ţinea sea
mă înainte de toate. Iar dreptate numai 
aşa se poate face. Altfel în sufletele 
noastre şi ale urmaşilor noştri nu va fi 
linişte niciodată. Iar lipsa liniştei din 
noi va însemna turburare în afară, care 
se poate manifesta aşa cum s’a mai ma
nifestat aici în Ardeal, pe vremea ţăra
nului de cremene din Albac, sau a celui 
ce, după învolburarea răsvrătirii împo
triva unei „civilizaţii“, la 1848, şi-a pur
tat amarul prin munţi şi n’a vrut să 
stea de vorbă, mai târziu, nici cu Prea 
înălţatul împărat.

Ardealul numai aşa poate vorbi.

Tinerimea universitară română care j 
studia la Budapesta o 1 la Viena, In j 
a doua jumătate a veacului XIX, avea 
de luptat cu multe şi mari greutăţi de * 
de ordin material. Cei mai mulţi dintre 
studenţi erau feciori de preoţi, învăţă 
tori sau de ţărani din Ardeal, ai căror 
părinţi acasă, în satele unde- şi duceau 
traiul, nu aveau cine ştie ce mari averi, 
cari să le aducă anual însemnate veni
turi. Banii se câştigau cu multă trudă 
şi lacrimi, şi cei câţiva zloţi trimişi fn 
fiecare lună feciorilor la Pesta, zdrun
cinau de atâtea ori socotelile băneşti 
ale părinţilor, silindu-i să îndure fel şl 
fel de lipsuri numai să albă odraslele 
lor mijloace de-aşl vedea isprătltă 
învăţătura.

de Şfefan Manciulea

j Tinerii universitari mai înstăriţi, 
j pentru a veni în ajutorul colegilor lor 

mal lipsiţi de-o parte, de alta pentru
* a-şi putea procura —  pe lângă coti

zaţiile personale — sumele băneşti ne
cesare îmbogăţirii bibliotecilor diferi
telor societăţi de lectură, între alte mij
loace au căutat să organizeze şi mal 
multe baluri. Aceste prilejuri de vese
lie, pe lângă câştigul material, erau şi 
tot atâtea evenimente sărbătoreşti în 
viaţa studenţimil universitare, căci acum 
se strângeau şl legau prietenii, între 
Românii risipiţi în cele două capitale 
ale fostei împărăţii austro-ungare, acum 
se crela acea solidaritate naţională 
intre generaţii, care a dus Ia izbânda

, visului de desrobirea neamului înfăp-
• tuit la 1918,
1 Studenţii universitari din Buda

pesta, la 1868 au organizat un astfel 
de bal. Mult înainte de data fixată 
pentru ţinerea lui, „Gazeta Transil
vaniei4 la rubrica „Baluri" a adus la 
cunoştllnţa cetitorilor ei însemnatul 
eveniment: „Junimea română încă nu a 
rămas tndărâpt, aranjâni baluri publice 
în folosul public... Junimea din Pesta 
în folosul junimii studioase încă pre- 
înştiinţa-se unul".

Balul din acest, ani a avut ca 
preşedinte organizator pe Iosif Vulcan, 
Cărturarul de seamă şi marele patriot, 
s’a gândit să facă apel la câţi mai 
mulţi Româai cu dare de mână şl 
tragere de Inimă, rugându-1 stăruitor 
să vină — prin obolul lor — în aju- 
torlul tinerime! studioase. îndemnat de 
acest gând scrie Iul Ion Mlcu Moldo
van — profesor p t atunci la liceul de 
băieţi din Blaj, următoarele rânduri t

Prea stimate Domnule, 
Cunoscând simţămintele călduroase
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Cum va fi scrisă
„Gazeta Transilvaniei"?

Din prilejul scoaterei „Gazetei Tran
silvaniei“ în cadrele „Astrei“, ne-au venit 
din »multe părţi ale Ardealului cuvinte 
frumoase de aprobare şi de îmbărbătare. 
Preoţi şi dăscăli ai satelor ardeleneşti, 
avocaţi din orăşelele noastre, îşi expri
mă, în cuvinte calde şi simple, bucuria, 
că, în sfârşit, Gazeta a revenit la vechea 
ei atitudine.

Aprobările şi îndemnurile ne-au 
bucurat, fiindcă din ele am putut vedea, 
că acţiunea noastră porneşte din o ne
cesitate şi dorinţă generală a Ardealului, 
Şi tocmai acest lucru ne face să cre
dem, că acţiunea va fi încoronată de 
succes.

Sunt, însă, unii, care cu multă bu
năvoinţa, ne dau sfaturi, cum cred ei 
că ar trebui scrisă „Gazeta Transilva
niei“, ca ea să aibă succese mari de 
plasare. Să fie scrisă interesant, să se 
caute tot ceeace atrage, să avem ştiri 
senzaţionale....

Sigur, aceste sfaturi pot fi date cu 
cele mai bune intenţiuni, ca astfel „Ga
zeta Transilvaniei“ să poată învinge toate 
greutăţile materiale împreunate cu edi
tarea unui ziar.

Credem, însă, că cei care aşteaptă 
dela noi o astfel de „Gazetă a Transil
vaniei“, interesantă, captivantă, cu aler
gătură după senzaţional, cu ploconeli şi 
laude aduse mai marilor zilei pentru a- 
chiziţionare de fonduri, vor avea o mare 
desiluzie.

Nu senzaţionalul, nu interesul, nu 
fondurile vor fi ceeace ne va interesa 
la această gazetă.

Noi, în Ardealul dinainte de unire, 
putem spune, am avut prea puţini 
ziarişti de profesie. Dar am avut o presă. 
Cuvântul presei noastre era evanghelie ; 
educaţia noi ne-o făceam nu numai în 
şcoli, pe cari nu le aveam totdeauna şi 
toţi, şi nici în familiile noastre de ţă
rani, ci ne făceam educaţia din acest 
cuvânt de evanghelie al presei noastre, 
aşa cum ne scrie prietinul nostru şi al 
Gazetei, avocatul Dr. Fólea din Dicio- 
sânmărtin. Cuvântul presei era evan
ghelie şi pentru cel care-1 spunea, şi 
pentru cel care-1 primea. Fiindcă cuvântul 
spus de ziaristul, de cele mai multe ori 
neprofesionist, ieşia din adâncul sufle
tului său. Sufletul aceluia care scria, 
era plin cu toate suferinţele, cu toate 
nădejdile, cu toate aspiraţiunile unui 
întreg popor ; era sufletul poporului. Cu
vântul era suflet şi nu sistem de ca
muflaj al gândurilor şi faptelor.

După unire, cuvântul scris, ade
seori, n’a mai fost decât motiv pen
tru alte interese, uneori foarte sunătoare. 
In dosul cuvintelor scrise se ascundea 
laşitatea, josnicia şi slugărnicia, minciu
na şi interesul personal, dorinţa de că
pătuire fără muncă şi de ridicare fără 
efort şi pregătire. O parte mare din 
ziariştii noştri profesionişti combătea azi, 
ceeace aprobau şi preamăreau ieri, a- 
lergau mereu după interes material 
şi exploatau cu ori ce preţ senzaţio
nalul.

Deaceea am avut mulţi ziarişti buni

de Dr. N. Căllman
şi de talent, dar am avut foarte puţini 
ziarişti-apostoli. Şi cuvântul lor numai 
în rare cazuri a fost ascultat şi crezut.

Din „Gazeta Transilvaniei“ am vrea 
să facem din nou un organ de presă- 
evanghelie al Ardealului. Vrem să vi
breze în el sufletul Ardealului, pentru 
sufletul lui şi al Ţării întregi. Cuvintele, 
în ea, îşi vor câştiga valoarea deplină 
şi vor acoperii fapte şi adevăruri, iar nu 
minciuni şi interese personale şi de cli
că. Scrisul în „Gazeta Transilvaniei“ va 
trebui să izvorească ' din suferinţele şi 
necazurile, din năzuinţele şi idealurile, 
din aspiraţiunile, adevărurile şi dreptu
rile Ardealului.

Se va scrie deci pentru un Ardeal, 
nu dornic de senzaţional, ci dornic de 
adevăr, de linişte, setos de dreptatea 
românească, care nu poate fi decât 
dreptatea Aidealului unit şi nedespărţit 
cu patria : România.

Pe acest Ardeal şi pe suflarea cin
stită a întregei ţări ne bazăm acţiunea 
noastră şi numai lor le cerem sprijinul 
pentru ducerea operei de reînviere a 
neamului.

Solia Românilor din Ungaria

GURA LUMII
Curcanii şi diplomaţia 
maghiară.

Titlul putea fi şl j Curcanii maghiari 
şi diplomaţia.

In 1939, la Crăciun, ce s’au gândit 
mal marii iobagilor dela Budapesta ? 
Cum tot se angajaseră în nenumărate 
iubiri, susţinute pe scara de serviciu, 
>— intrarea principală era blocată de 
legături vecinice cu altcineva — şl 
cum tot e mai bine să f i  bine cu 
toţi, pentru orice eventualitate au bătut 
tobele la răspântii şi-au adunat vra-o 
mie şase sute de curcani, unul mai 
moţat ca celălalt. De*abia se mişcau 
de dolofani.

Acuma, fiind tn preajma Sfintelor 
Sărbători ale Naşterii Mântuitorului, 
o să spuneţi : Foarte bine au făcuţi 
Tot aşa de bine puteau să strângă 1600 
de porc), ştiut fiind că şi acest animal 
are mare cătare în aşa vremuri.

Desigur, numai că toţi cei 1600 
de curcani au fost împachetaţi precum 
scopul o cerea şi diplomaţia maghiară 
i-a  trimis plocon...

Germaniei ??
Nu, nu Germaniei ! Angliei au 

fost trimişi curcanii, tn semn de adâncă 
prietenie ş i .......veclnică“ amintire.

Englezii au mâncat frumos curcani 1, 
s'au Înduioşat până la lacrimi de soartea 
„amicilor“ şi., au conţin «at războiul 
înpotriva Germaniei, pentru ca zilele 
trecute să-i reproşeze diplomaţiei ma 
ghlare, în termeni tare neobiclnulţt între 
„amici", atitudinea avută în ultima 
vreme.

Şl iată altă dragoste decedată, pe 
care diplomaţia maghiară n'a putut-o 
„alimenta“ nici cu ..... 1600 de curcani.

De o merge tot aşa, ca mâine o 
eă-i cântăm ; „Văduvie... văduvie...!“

ce nutriţi faţă cu tlaerlmea română 
studioasă, ne luăm vole a vă ruga, cu 
ioată umilinţa, ca in interesul acesteia 
să nu vă cruţafl osteneala a împărţi 
invitările culese pe la resp. P. t. D. D, 
şl a ne încunojtilnţa despre rezultat. 
Nu ne îndoim, ?.prea stimate Domnule, 
că prin binevoitoarea stăruinţă a Domolei 
Voastre, ne veţi asigura întreprinderii 
noastre un succes cât se poate mai fa 
vorltor, pentru care tinerii cel lipsiţi 
vă vor fi pururea mulţumitori

Primeşte prea stimate Domnule, 
pe lângă repeţlrea umilitei noastre ru 
gări, asigurarea deosebitei noastre st(m.>.

Pesta, în 13/2 1868.
In numele comitetului aranjator

lo sif Vulcan

I. M. Moldovan primind invitările, 
a slărult pe la cunoscuţii Ju l — cano
nici, profesori şl alte f&mllil din Blaj — 
cerând fiecăruia să contribuie cu cât 
va fi în stare la sporirea fondului 
pentru ajutorarea studenţilor universi
tari lipsiţi de mijloace. O însemnare a

dascălului blăjan în legătură cu scrl- 
soarea apel a lui Ioslf Vulcan, grăieşte 
astfel i

„In 19/3, 1868 am trimis 18 fl.
Dela Alutan . . 2 fl.

„ Papfalvl . . . 1 „
„ Ciparlu . . .  1 „
„ Mlhali . . . 1 „
„ Vestiemeanu . 1 „
„  Fekete 2 „

„ Ged. Gheorghe 1 „
„ Neagoe . . . 1 „
„ Popa Gheorghe 1 „

Bărbat . . .  1 „
„ B Fii op . .  1 „
„ M. Tipograf . 1 .
„ Nie. Solomon . 1 „
„ Nie. Tipograf . 1 „
„ Izidor Albini . 1 „
„ I M, Moldovan 1 „

Total 18 tt.

Aceasta a fo$t suim, cu care au 
contribuit Biăjenli la augmentarea fon 
dulut studenţilor universitari dio Pesta 
cu prilejul balului dat de ei la 1868.

Dragostea adevărat frăţească a 
Românilor, rămaşi provizoriu în Ungaria, 
i-a făcut să afle modalitatea trimiterii so
liei lor sufleteşti la timp, aşa că în 
-ărbători am avut alături de maldărul 
gazetelor de aici, şi numărul de Paşti 
din „Tribuna Ardealului“.

Un număr bogat şi foarte variat, 
face sinteza grijilor şi asoiratfunilor su
fleteşti ale celor rămaşi în întuneric şi 
umbra morţii.

E înmănunchiat în acest număr su
fletul întregului Ardeal vitregit, după ve
chea tradiţie, dela Vlădică până la opincă, 
şi sunt reprezentate în el toate judeţele 
robite prin exponenţii lor : tineri şi bătrâni.

Pastoralele celor doi Episcopi ai 
Clujului — Iuliu şi Nicolae — picură 
balsamul mângâierii tsupra ranelor de
schise, iar seniorul Episcooilor din 
Ardeal, Preasfintitul Valeriu Traian dela 
Oradea,încurajează pe toţi „să nu ne 
turburăm sau spăimântăm de suferinţele, 
ce le întâmpinăm*, ci peniru călirea sufle
telor să le considerăm : mici şi trecătoare.

Aceleş gând hotărît de a lupta şi 
suferi se desprinde şi din înteleplul 
cuvânt al d lui Em. Haţiegan : »Este 
grea calea spre desăvârşire, fiindcă 
trebuie să calci drumul Golgotei cu 
crucea pe umeri.

Binecuvântat este însă sufletul, 
căruia îi este dat să calce acest drum, 
care duce la înviere prin suferindă.

Iată calea ce-o urmează cei rămaşi, 
păzitori ai sfintelor morminte, care în 
săptămâna mare — cu post şi rugăciuni, 
cu evlavie şi smerenie aşteaptă: învierea 
lui Hristos

Ei sunt gata de toaie suferinţele 
şi Ie suportă neşovăeinici, dar ne 
trimit şi fierbinţi rugăminţi frăţeşti de 
Unire : aici, acasă. „Prăznuind Paştile 
unui an atât de dureros, în care năval
nica revărsare a patimilor a ridicat frate 
contra frate şi fiu contra părinte şi a 
făcut să curgă sânge nevinovat, jert
find inutil pe altarul unor interese streine 
trup din trupul scump şi suflet din su
fletul sfânt al neamului. Această nele
giuire trebuie să o izbăvim, ca Paştile 
să fie — prag luminos spre un viitor 
mai fericit al tuturora în frăţească şi 
creştinească iubire“.

Această sfâşietoare grije este şi 
a bătrânilor şi a tinerilor de-o-potriva, 
căci iată ce  zice unul din aceşti din 
urmă: „ S o l i d a r i t a t e a  voită, şi nu 
impusă de puteri streine de noi, ci 
acceptată de fiecare în parte din pro
prie cuminţenie... Am greşit în trecui ? 
\m păcătuit împotriva neamului prin 
desbinări T Să începem o nouă viată, 
acceptând calea spinoasă a adevărului, 
singura care ne poate înălţa şi care 
singură ne asigură respectul celorlalte 
neamuri". (Să privim spre viitor. L. Lazar)

U n alt tânăr Ie spune hoiărît asu
pritorilor : „C eeace se clădeşte pe min 
ciună, ură, egoism, omucidere, va fi o 
creat'une trecătoare, menită prăbuşirii“.

Pentru Românii dm Ungaria a pur
ta crucea suferinţelor înseam nă: a ş i  
merita titlul pentru înviere. „Pe pămân
tul nostru, în care odihnesc osemintele 
strămoşilor, pe culmile pline de ecoul 
cântecelor noastre, păstrându-ne limba, 
credinţa şi tradiţiile, —  adevăratele 
noastre comori — să ne facem  datoria 
chiar şi atunci, când ştim că piedecile 
sunt de neînlăiurat I“

Că aceste suferinti le ating şi cele 
mai intime resorturi sufleteşti o spune 
dârz Dr. G. Oşianu : Noi Românii, 
avem dreptul firesc de a ne vorbi limba 
noastră şi a trăi în credinţa şi după 
datinele strămoşilor noştri.

Celor ce ne contesta ar est drept 
le reamintim cuvintele Sf. Şfe an : „Im
becile et fragile est regnum...a

In timp ce la noi, mai ales în ultimul 
timp, par ă anume voesc să ne sfideze lan
tul durerilor şi umilirilor îndurate, Ungurii 
^orbesc demonstrativ şi provocator nu 
numai pe slrăd şi lochuri publice, dar 
« hiar în oficiile publice, limb i Jor, nestân- 
geniti de nirnen», fraţii noştri irebuie să 
ducă luptă ni recuri şi să sufere toate 
insultele pentru îndrăsneala úe a vorbi 
româneşte pe st ră ii sau în localuri.

Măsura intolerantei fată de 1 ber* 
tőtea graiului şi obiceiurilor româneşti 
ne o dă numărul ex'rem de mare al 
poeziilor, din numărul de Paşti, cari 
preamăresc limba.

de I. Bozdog
Lupta fraţilor din Ardealul subjugat 

începe să fie nu numai plină de curaj, 
dar şi sistematică. S ’au înşiruit în linie 
de bălaie toţi', pe toate terenele şi de 
toate vârstele.

Iată cum îşi precizeasă linia de 
preocupări şi tinta patriotică tineretul 
de acolo, prin pana lui Aurel Socol, 
care a făcut nu de mull o splendide 
confesiune a credinţii sale patriotica, 
moştenită zestre dela tatăl său, pe care 
se simte îndatorat să o apere.

„Formăm, de fapt, în U igaria de 
azi, un grup etnic unitar, cu un pro
nunţat colorit specific, cu o conştiinţa 
naţională vie, deci o minoritate na
ţională... Avem dreptul : în baza drep
tului natural incontestabil de a ne păstra 
caracterul naţional, de a activa şi a ne 
desvolta pe diferitele tărâmuri ale exis
tenţei colective în conformitate cu spe
cificul nostru etnic..." Cerem deci în mod 
ferm  şi hotărît autorizarea reluării co
munităţii naţionale Române din Ungaria*.

Tonul demn şi hotărît al tineretului 
de azi din Ardealul robit, ne reconfor
tează sufleteşte şi preamărim Ceru), 
care ne învredniceşte Neamul, ca la 
grelele răspântii ale vremii să*i răsară 
necontenit noui „Pui de l e i“

Cu astfel de armură sufleteasca 
„chiar Cerul d ear c ă le a  asupra noa
stră* vom învia şi vom fi din nou şi 
mai falnici decât am fost.

necredinciosul Toma
de V. Branisce

După ce a înviat din morţi, Mân
tuitorul s’a dus în mijloiul învăţăceilor, 
care stăteau cu uşile încuiate de fr ica  
Iudeilor, şi le-a arătat mânile şi coasta 
sa, semne ale suferinţelor îndurate.

Iar învăţăceii s ’au bucurat şi au 
crezut. Numai Toma, unul dintre cei 
doisprezece, nu era de fa ţă  când s'a 
arătat Dmnul şi el nu vjia să creadă 
în minunea învierii, pentrucă nu văzuse 
cu ochii săi urmele cuielor, pentrucă 
nu-şi pusese mâna în coasta lui Isus.

După opt zde, Domnul veni iarăşi 
în mijlocul ucenicilor.

De astă dată era de fa ţă  şi Toma. 
Şi cum îl văzu pe Isus, Toma crezu. 
Iar Domnul i-a z is : „Pentrucă m’ai 
văzut, Tomo, ai crezut! Fericiţi cei ce 
n’au văzut şi au crezut

Piroanele de altă dată ni s ’au înfipt 
adânc în trupul ţării. Pe harta în sângerată 
a lumii, poporul nostru a fost răstignit.

. . .  In numele Tatălui.
La miazănoapte, vesela grădină a 

lui Ştefan cel Mare, leagănul rezisten
ţelor de altă dată, Nordul Bucovinei a 
fo st cutropit într’o singură noapte de iad.

. . .  Şi- al Fiului.
La miazăzi am pierdut ctitoria lui 

Mircea cel Bătrân. Aşezări de colonişti, 
chemaţi să consolideze graniţele noastre 

, etnice, au luat drumul băjăniei. Smo- 
j chinii şi migdalii de pe malul mării, au 
j fo st daţi drept bacşiş unui popor, care 

nouă are să ne mulţumească înscrierea 
sa în istorie.

. . .  Şi al sfântului Duh.
Spreßoare răsare cnutul a luat în stă

pânire pe fraţii noştri de dincolo de Prut.
. . .  Amin !
Şi am părăsit inima Ardealului, 

vatra neamului. Maramureşul descălecă
torilor de ţară cu bisericile sale de lemn, 
orizonturile Sătmarului, drumurile Săla
jului, trăesc astăzi româneşte doar în 
amintirile noastre.

Şi nimeni nu ştie când va veni 
pentru noi ceasul învierii.

Dar ceasul cel mare trebuie să ne 
găsească cu inima plină de credinţă.

Să nu aşteptăm ca Toma cel necre
dincios, să atingem cu mâna rănile divine.

Să credem.
Să credem în dreptatea revendică

rilor româneşti.
Să credem în destinul neamului 

nostru.
Să credem în ziua eliberării, câni 

totul va ceda în fa ta  dreptăţii imanente 
a istoriei şi în lume se va instaura 
pacea propovăduită de Mântuitor.

„Fericiţi cei ce n’au văzut şi au. 
crezut
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O poruncă a zile!
de Nicolae Bârsan

mat acest congres, chiar în zilele de 
astăzi, căci îl ţine cea mai de elită 
profesiune intelectuală, care caută aşe- 
zarea nouilor temelii de viaţă ale neamu
lui. Profesorii au fost totdeauna primii 
la datorie şi ultimii la răsplată. Criza 
morală a tineretului D-sa o găseşte în 
absenţa dela datorie a întregei societăţi 
şi nu numai a şcolii. Intre factorii de 
îndreptare „Astra“ — în a cărui nume 
vorbeşte — va fi în primul rând al 
luptătorilor, alături de şcoală.

D. Bâlăcescu, aduce omagiul Ligii 
Culturale — creaţia marelui suflet de 
dascăl N. Iorga, (congresul îi omagiază 
memoria prin ridicare). E convins, că 
toţi profesorii au, dacă nu în întregime, 
cel puţin o bună parte al sufletului de 
apostoli ai naţionalismului creator.

Preşedintele Asociaţiei Profesorilor 
d. I. Nisipeanu, accentuiază, că au ales 
Braşovul ca loc de congres, spre a arăta 
şi astfel voinţa dârză şi nestrămutată 
de protest contra marei şi nemeritatei 
nedreptăţi făcute neamului prin ciuntirea 
hotarelor.

Dă citire telegramelor trimise M.
S. Regelui, căruia îi urează să poată în
tregi hotarele ' ţării până la graniţele 
etnice şi istorice, — D-lui geeneral I. 
Antonescu, căruia îi urează succesul ne
cesar de a reface sufletul şi hotarele 
ţării, D-lui general Radu Rosetti, căruia

!

îi exprimă devotamentul şi voinţa de a-i 
sta la dispoziţie.

D-sa arată că s’a ajuns la reparaţii 
morale şi materiale pentru învăţământul 
secundar, faţă de conflictul şi ostraci- 

j zarea din trecut a şcolii provenit din 
cauza Străjii Ţării.

D. E. Oteteleşianu — insistă asupra 
cauzelor cari au dus la zdruncinările sta
tului şi al şcolii în ultimul timp.

Se va crea o şcoală a statului 
naţional-românesc-totalitar. Aceasta nu 
înseamnă escluderea contribuţiei indivi
dului, ci sintetizarea nevoilor sufleteşti 
ale acestora. Statul liberal-burghez a 
căzut, fiind ‘ exploatatorul mulţimii în 
favorul unei burghezii latifundiare.

Cutremurul sufletesc al neamului 
l-a cauzat Straja Ţării şi Frăţiile de 
Cruce.

învăţământul va trebui să fie in
tegral naţionalist în toate ramurile lui. 
Selectiv în cel teoretic şi aplicativ în 
ramura practică.

Crezul nouii şcoli va trebui să fie 
de a creia elemente cu suflet de stăpâni 
şi nu de Hoţi.

In partea doua a şedinţii au urmat 
dările de seamă asupra mersului admi
nistrativ al Asociaţiei generale.

ib.

Scrisoare din Moldova

In fiecare din noi trăieşte dorinfa 
de a ne face viaţa această scurtă şi 
plină de necaz, mai bogată în bucurii 
şi mai fericită.

Odată trezită în noi această do* 
rinţă, ea este hrănită mereu de speranţe 
şi dibuie toate căile ceri ar putea-o sa* 
lisface deplin.

Viata a fost şi este înţeleasă uni* 
lateral, s ’a clădit şi se clădeşte pe ne
gativism şi de aci fot tragicul dela sfâr
şit. Orbiţi de formele strălucitoare aie 
fsntometicei realităţi, am nesocotit idea
lul şi odată cu el adâncul înţeles a) 
vie [ii. Ne*am poleit oglinda conştiinţei 
cu^o uitare convenţională şi ne*am plăcut 
aşa cum suntem.

Lumea este cuprinsă într’un vârtej 
năprasnic, care îi atacă insistent şi tot 
mai mult fiinţa spirituală, este copleşită 
de năzuinţele nesăbuite ale unei cât 
mai accentuate şi mai intense materia* 
lizări a vieţii. Lupta pentru realizarea 
idealului creştin a fost înlocuită cu un 
război sălbatic, care decretează ca su- 
prem ţel materialismul cel mai urît, iar 
aceasta il face pe om să nu înţeleagă 
rostul unor sforţări fără interes. Ome
nirea aleargă spre dezastru. O oprire 
din acest nestăvil t iureş, prin revenirea 
la domeniul creator de viaţă al credin 
tei şi al idealismului, desbrăcat de haina 
nerezistentă a materiei, în veşnică de 
venire, iată o poruncă ce se impune, 
cu atât mai mult cu cât dansul în care 
a intrat omenirea, turbură sufletul na 
ţional, slëbindu i forţele creatoare.

închizând viaţa între strâmtele ho 
tare ale dăinuirii ei pe pământ, o re du 
cern la o încercuire nefirească şi stri
cătoare, apropiind-o de animalitate. Intre 
aceste hotare viaţa nu-şi poate afla în
tregul ei rost. Ii lipseşte credinţa şi o 
lege de ordin moral. Omul nu-şi găse
şte fericirea decât dacă i se  arata că 
există un Dumnezeu, că este obligat a*l 
iubi, că adevărata noastră feric re stă 
în a fi ai Lui şi unicul nostru rău, a f 
despărţiţi de El. Cel mai de seamă scop 
al nostru trebuie să fie spiritualizarea, 
căci ea este singura real.tate dăinui 
toare. Această spiritualizare e de lipsă 
nu numai individului ci şi însăşi socie

tăţii, căci resortul principal al vieţii so 
ciale e spiritul. Realul material este con
diţionat tocmai de acest real spiritual.

Cea mai frumoasă luptă de az‘, 
este lupta pentru biruinţa drepturilor lui 
Dumnezeu. Trebuie să reuşim a trăi în 
duh, pentru a stăpâni adevărata viaţă. 
Atunci sufletul se simte liber de putre 
ziciunea materiei şi plin de puterea 
eternei iubiri, eternei credinţe şi eterne1 
nădejdi. Dogma iubrrii şi a înfrăţirii, 
propovăduită de Hristos, reuşeşte să 
încătuşeze veleităţile vanităţii indivizilor. 
Iubirea este mai tare decât moartea. 
Prin ea partcipăm la viaţa divină şi 
spiritualizăm natura noastră muritoare, 
iubirea este rezumatul teologiei şi me
toda celei mai sănătoase cârmuiri. Acea
stă iubire să ne f e dogmă diriguitoare 
în golul spiritual.

C oncefţiile de viaţă nu trebuie 
unite cu a racţiile moderne, cari nu pot 
satisface setea omului. Ele trebuie ri 
dicate şi îmbilmesate cu învăţătura 
Mântuitorului H istos, care ne răspundt 
satisfăcător, care ne în&l(ă gândul şi nc 
cheamă dându-ne înţelesul neînţelesului. 
A amesteca o religie în viaţa mlăşti
nos să pe cere ne-o oferă lumea ocu
pată cu materia, înseamnă a mânji sin
gurul lucru curat ce-1 mai poate avea 
omul. Religia îndrumă pe om către cer 
nu către pământ, ea se ocupă de suflet 
şi de vieţa în H istos, nu de cele tre 
cătoare.

Iâtă dece apostolatul Altarului şi 
al catedrei, apostolat creator de dogme, 
este singura pu'ere pentru sp'rituaüzt- 
rea principiilor de viaţă, în acest imen > 
haos. Umenitatea noastră de carne sc 
cere transformată, sub privirile şi cu 
ajutorul lui Dumnezeu, îr.tr'o umanitet^ 
spirituală, neperitoare şi sublimă. O 
lume lipsită de această spiritualizare 
a principiilor de viaţă, nu este decât o 
lume părută.

Priviţi la Cruce ; înţelegeţi che
marea Mântuitorului. Să acordăm viaţa 
noastră cu a Lui. Cine pierde totul, cine 
a pierdut totul, aceluia ii mai rămâne 
Dumnezeu.

Totdeauna rămâne Dumnezeu.

P R ESA  IAŞILOR,
Iaşii nu-şi desmint faima de oraş 

cultural.
Apar aici patru ziare zilnice : Mol

dova, care are şi ediţie de seară, Pru
tul, Voinţa şi Chemarea; precum şi un 
ziar de Lunea : Evenimentul. Toate au 
căutare şi par a avea un tiraj bun 
Sunt şi necesare, căci la Iaşi nu so 
sesc ediţiile de cepita'ă ale ziarelor 
din Bucureşti.

Aceste ziare, pe lângă ştirile cele 
mai noui, se ocupă şi cu întâmplările 
şi ştirile locale, dând o mere extensi- 
une şi atenţie ştirilor culturale şi vieţii 
economice a Moldovei.

In această privinţă sunt demne de 
relevat şi de dat ca exemplu. Un alt 
bun al ziarelor din Iaşi este că în co 
Ioanele lor sunt rare polemicile şi cer
turile de persoane ; în schimb însă a- 
par epigrame, sch’ţe, notiţe literare, de 
mu te ori cu foarte mult spirit.

T EA TR U L NAŢIONAL.
Iaşii au unul dintre cele mai fru

moase teatre, armonios, nu prea încăr 
cat, şi totuşi impunător.

In jurul lui este o grădină cu iar 
bă, cu trei busturi, în faţă cu statuia lui 
Alecsandri şi în dos cu statuia lui Miron 
Costin.

Aşezarea teatrului nu este sime 
trică nici faţă de piaţa în care se află, 
nici faţă de propriul lui parc ; probabil 
că piaţa şi grădina în starea de astăz 
sunt posterioare zidirii teatrului.

Frontul frumos, inclusiv statuia lui 
Alecsandri, nu au spaţiu suficent pentru 
perspectivă ; în schimb grădina se în
tinde numai în coasta şi în dosul tea
trului. Cât ar câştiga teatrul dacă ar fi 
aşezat invers, cu faţada spre grădină.

Dacă oraşul ar avea posibilitatea 
să repare această aşezare, prin o Iu 
crare de urbanistică, aceasta s’ar putea 
ajunge prin înfiinţarea unei pieţe su
perbe, dacă s ’ar rade toate edificiile 
dintre teatru, mitropolie, palatul corpu 
lui de armată şi strada Mârzescu.

In interior, teatrul este de toată 
frumuseţea. Săli de intrare şi foaierul 
spaţioase, plafonul şi scena cu picturi 
alegorice de foarte bun gust, loţele şi 
scenele bine întreţinute, îţi produc o 
impresie deosebit de bună, prin armo- 
nia întregului interior.

Trupa teatrului, pe care Braşovul 
o cunoaşte din anul 1938, când a jucst 
în o stagiune de vară în sala Astrei, 
are puteri superioare, cari pot face con
curenţă oricărui teatru din capitală.

După modestele mele aprecieri 
pare că actorii din Iaşi iau teatrul mai 
în serios decât unii din Bucureşti, joaca 
cu mai mult respect faţă de autori şi 
public, nu cad în mahalagismele p iese
lor, pe care le-am întâlnit uneori la  u- 
nele turnee în provincie ale unor teatre 
din Bucureşti.

de Dr. Pompiliu Nlsfor
j La Bucureşti chiar, unde Ieşenii 

au jucat »Coana Chiriţa“ au avut suc
cese deosebite, pentru publicul şi chiar 
pentru unii scriitori şi oameni de teatru 
de acolo, actorii din Iaşi, pare să fi 
fost o revelaţie, judecând după dările 
de seamă din ziarele din Iaşi.

Aş vrea să scot în evidenţă cum 
s’a jucat piesa lui Lucian B laga: Me
şterul Manole.

Scena şi regisarea piesei au fost 
cât se poate de reuş te, în concordanţă 
şi armonie cu subiectul.

Jocul actorilor bine armonizat, am 
zice sincronizat.

Ansamblul celor 12 zidari a fost 
minunat. Rolul Mirei (Dna Elena Chiosa) 
şi al lui Manole (Dnul Tudor Călin) 
jucate cu multă naturaleţe şi putere.

In ce priveşte piesa însăşi, care 
la citire te încântă, prin frumuseţea 
imaginilor şi cu adâncimea gândirii, 
dar la care observi mai mult detaliul 
decât întregu’, pe scenă iţi dă impresia 
unei forţe dramatice de neînchipuit.

Am simţit puterea elementelor na
turii întruchipate în Meşterul Manole, 
am simţit drama mai presus decât con
ştiinţa celor ce sunt târîţi, pe vrute şi 
pe nevrute, în această grandioasă în
cleştare între elementele naturii şi vo
inţa omenească.

Meşterul Manole este una din a- 
cele drame, care se susţin prin ele în* 
sele, care pot trăi şi să aibă acelaşi e- 
fect, fără a fi localizate, la orice neam 
şi orice timp, fiind înţelese de omul de 
totdeauna şi de oriunde.

Este un Faust al Românilor, cu care 
vom trăi în cultura europeană.

ACUM 05 de ani
G. Tr. Nr. 105 — 27 Dec 1848.

Iernot. Ucişi de maghiari 20 inşi ; arşi,
12 gazde; lipsiţi de toate cu 
arşii împreună 71 gazde ; pră
daţi mai mult sau mai puţin 
119 gazde.

Şeulia. Ucişi 5, arşi de tot 28 familişti, 
arşi în parte 12, prădate 55 case 
şi economii.

Cipău. Ucişi 23, arşi de tot 22 familişti; 
arşi în parte 5, prădaţi mult 
puţini 71 familişti.

Ogra. Ucişi 15, inşi, arşi 7, prădaţi 
mult puţin 57 familişti.

•
G, Tr. Nr. 3. —' 10 Ianuarie 1849.

Prefectul Bálint scrie din 11 Ian. 
că maghiarii s'ar fi aşezat în Jara  şi 
prăpădesc ţinutul Turdei, jefue şi ucid 
fă ră  privire la secs şi vârstă.

întâi şi întâiu caută pe popi.

Congresul Asociaţiei Generale
a Profesorilor Secundari

Cel de-al XXII-lea congres al Asoc. 
prof. secundari, s’a ţinut în oraşul nos
tru în zilele de 24 şi 25 Aprilie 1941, 
participând delegaţii centrelor şcolare 
din aproape 54 secţiuni.

La 9 l/8 dimineaţa s’a ţinut un scurt 
serviciu religios în biserica din Cetate, 
oficiind P. Sfinţiile lor Păr. Mereţ şi 
Coman şi luând parte toţi membrii con
gresului cum şi d. Subsecretar de Stat al 
Instrucţiunii Enrich Oteteleşianu.

La orele 10 s’a deschis şedinţa 
solemnă a Congresului in sala festivă a 
liceului Şaguna, în prezenţa reprezen
tanţilor autorităţilor civile şi militare, 
cum şi a reprezentanţilor bisericilor na
ţionale şi ai Soc. culturale.

Secretarul general al Asociaţiei 
oferă prezidenţia şedinţei d-lui Subse
cretar de Stat E. Oteteleşianu, care ocu
pând fotoliul prezidenţial face să se 
citească mesagiul d-lui General Radu 
Rosetti, ministrul Instrucţiunii, adresat 
congresului.

Mesagiul anunţă apropiata lege de 
reformă a învăţământului secundar şi 
roagă congresul ca să discute şi să-şi 
fixeze dezideratele faţă de acest proiect.

D. prof. Ioan Popa  preşedintele 
secţiai Braşov, în cuvântul de bun venit, 
trimite salutul şi expresiunei nădejdii 
colegilor de peste graniţele provizorii, 
pe cari îi asigură de dragostea cea mai 
caldă colegială şi de râvna tuturor pen
tru înlăturarea obstacolelor, cari ne des
part. Subliniază concepţia eronată de 
azi despre şcoală a múltúra, cari au de- 
format-o şi abătut-o dela menirea ei 
firească prin amestecul lor necompetent, 
iar abaterea ei dela menirea frumoasă o 
încarcă acum în spatele profesorimii.

Doreşte să se refacă alvia normală, 
din care să iasă refăcute sufletele copiilor 
şi hotarele ţării.

D. Colonel Vrânceanu, prefectul 
judeţului, îşi exprimă nădejdea în lucră
rile de folos obştesc ale congresului şi 
urează, ca sub conducerea M. S. Regelui 
Mihai I şi General I. Antonescu, ţara 
să-şi refacă vechile graniţe.

D. primar Gologan, într’o vibrantă 
alocuţie salută pe cei ce ies din rându
rile mulţimii şi devin luminătorii naţiunii. 
Cum vor răspunde profesorii în ceasul 
de faţă, aşa va fi viitorul naţiunii. Urează, 
ca viitorul congres, bătrânul Braşov — 
să-l poată urmări cu faţa senină — din 
mijlocul ţării.

D. Colonel Filip — comandantul 
garnizoanei, asigură congresul că alături 
de armata intelectualilor, armata ţării 
este gata pentru datorie,

Păr. Coman, în numele bisericii 
ortodoxe doreşte Asociaţiei ca viitorul 
congres să şi-l ţină la Cluj.

Păr. Florea, aduce salutul bisericii
unite.

D. P. Roşea, — Rectorul Aca
demiei de Comerţ — îşi exprimă nădej
dea, că congresul va găsi căile pentru 
a încadra real şcoala în făgaşul naţional 
şi social. Corpul didactic naţionalist ne-a 
adus la Unirea din 1918, a adus Ger
mania la potenţialul de viaţă naţional- 
socialistă, iar de altă parte profesorimea 
internaţionalizată a pregătit dezastrul de 
azi al Franţei.

D. Fermeşan, aduce salutul frăţesc 
al Asociaţiei învăţătorimii din Braşov, 
care merge mână’n mână cu profesorii 
secundari.

D. Dr. Colimán —  găseşte legi ti-
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Un salut
„Gazetei Transilvaniei“ reînviate

într'o mohorîtă zi de Vinerea Pa
timilor, mi-a adus poşta un număr al 
„Gazetei“ reînviate şi purificate.

Răsfoind-o, mi-a bătut la ochi 
ritmul nou şi viguros în fond, demn şi 
cumpănit în formă, aşa cum era vechea 
„Gazetă".

Şi, fără să şi iu cum, m'au copleşit 
scumpe amintiri din trecut.

Mă vedeam elev al liceului român 
de sub poalele Tâmpei. Am retrăit 
emoţia aceea sfântă, când hoinărind 
prin târg, mi s'a atras atenţia asupra 
unei case bătrâneşti, în care vrednicul 
Aurel Mureşianu redacta cu chinuită 
trudă, cel dintâiu cotidian român din 
Ardeal.

Mi-am adus apoi aminte de legă
turile mele de mai târziu cu această 
„Gazetă". In curs de cinci ani, din 
1910 până la marele războiu, am cola
borat în fiecare săptămână cu câte un 
articol.

După unirea din 1918 m'am lăsat 
şi eu convins de cei ce susţineau, că 
bătrânul organ de publicitate dela B ra
şov, după ce şi-a făcut datoria în 
vremuri grele, să se dea binişor la o 
parte, făcând loc oamenilor şi orga
nelor noui :

„Advenerunt novi . . . veteres 
migrate colonl!"

Dar viguroasa «Gazetă» nu înţe
legea să moară. A vegetat, a rătăcit, 
dar a supra-veţuit epoca de huzur şi 
cacialma de după unire.

Opinia publică din Ai deal, o clipă 
năucită de pe urma grozavei lovituri 
din Septemvrie anul trecut, începe a 
se trezi şi a se pătrunde din nou de 
vechea îndărătnicie dacă.

In fruntea tuturor e scumpa noa
stră „Astra", care şi-a înscris mai 
întâiu, pe drapelul ei glorios lozinca 
nouă : RECUCERIREA TRANSIVANIEI 
ROBITE.

Prezenţi şi gata întotdeauna la 
datorie, Românii din Cetatea Braşovului 
răspund cu acţiunea de primenire a 
„Gazetei Transilvaniei", înşirând-o în 
prima linie a noului front de luptă ! 
pentru vechile hotare !

Venerabila „Gazetă a Transil
vaniei" care a fost, aşa cum s'a spus, 
„jurnalul predilect al preoţilor şi învă-

de Dr. Vaier Moldovan
prof. universitar

ţătorilor noştri dela sate şi al unei 
bune părţi a intelectualilor" încearcă a 
recuceri sufletele vechilor săi aderenţi 
şi cetitori, aşa de nepretenţioşi şi aşa 
de statornici. In deosebi noi, din gene
raţia bătrână, ştim un lucru, că ceeace 
au risipit cu criminala lor incapacitate 
şi slăbiciune diplomaţii, nu se va putea 
redobândi decât cu mijloacele reco
mandate odinioară de Bismark : „Durch 
Blut und Eisen".

Opinia publică din întreaga ţară, 
în deosebi însă cea din Ardealul ciuntit, 
trebuie pregătită cu sistem şi răbdare 
pentru clipa cea mare de supremă 
răfuială.

In cetatea Braşovului şi în mân
drul lui liceu  am avut fericirea să 
savurez pentru întâia oră admirabilele 
noastre poveşti populare, pe care astăzi 
le povestesc mai departe nepoţilor. 
Dintre toate, mai vie mi-a rămas în 
memorie povestea lui Prâslea cel Voinic, 
care răpune în luptă dreaptă pe 
smeul hain, pentrucă îi furase merele 
de aur, din grădina tatălui său, împă
ratul Roşu.

Pentru frumoasa grădină cu pomi 
care se cheamă „Transilvania“, trebuie 
să dăm şi noi încă o luptă, de data 
asta definitivă, cu smeul hain şi lău
dăros dintre Dunăre şi Tisa.

L-am avut în mână în 1918 ! Dar 
miloşi şi iertători, cum suntem noi 
Românii, i-am dăruit viaţă. Nu ne-am 
dat seama de înţelepciunea bătrâ
nească : Pe cine nu laşi să moară, nu 
te lasă să trăieşti.

După o dureroasă serie neagră 
de nenorociri, cari ne-au cercat şi 
ne-au slăbit mereu, se pare că se 
iveşte şi pe orizontul nostru întunecat 
un petec de cer albastru, care ne face 
să credem, că lupta ce-o vom da, va fi
o luptă dreaptă, voinicească şi că nu 
vom mai fi atacaţi pe la spate ca în 
vara trecută.

Iar până atunci, presa românească 
şi, îndeosebi „Gazeta Transilvaniei" 
să pregătească întocmai ca Ileana 
Cosinzeana din poveste, beutura fer
mecată, pe care s'o oferim voinicilor 
noştri, în clipa, când vor porni în spre 
suprema încăierare.

Studenţimea română din Cluj şi
Procesul Memorandului

IV.
Voind comisia să afle dacă există 

vreo societate studenţească clande
stină, sau dacă au ţinut în general şe
dinţe sau întruniri, cine le-a cunoscut 
şi cine a fost conducătorul acestei mi
şcări, studenţii declară că, o societate 
glandestină nu există, şedinţe sau în
truniri n'au ţinut, ci numai au discutat 
între ei, în cercuri mai restrânse, che
stiunea apelului şi a manifestului. De
claraţiile anterioare Vaier Tempea le 
completează în sensul, că el împreună 
cu zece-cincisprezece colegi ai lui, iau 
masa împreună la un restaurant, unde 
în mod firesc au discutat tot timpul 
evenimentele universitare şi politice. 
Din aceşti colegi s'au anunţat ca par
ticipanţi la aceste discuţii ; Candrea 
Vaier, Moldovan Nerva, Mustea Vaier, 
Barbu Patrichi, Mircea Ioan, Tiţieni 
Constantin, Munteanu Emil, Munteanu 
Sempronium şi Harşea Iustinian.

încă nici nu s'a terminat instruc
ţia comisiei de disciplină şi în ziua de
3 Iunie, sosi dela Ministerul Instruc
ţiunii dela Budapesta o depeşe cu ur
mătorul conţinut : „Nr. Preş. 1292, Dlui 
Iosif Brant, rectorul Universităţii din 
Cluj, Propunerile Dv. le aprob ; ancheta 
să înceapă imediat, Contele Csáki“.

In numele acestui ordin telegrafic

de Dr. Ion Moga

I se întruni a doua zi Senatul Universi
tar, care fără să mai aştepte rezultatul 
complet al anchetei a şi adus sentinţa 
împotriva studenţilor Români condam- 
nându-i în baza § 80, 83 şi 85 a regu
lamentelor de disciplină şi învăţământ 
şi de taxe la :

1.) Suspendarea semnăturii caete- 
lor de cursuri pentru trimestrul II al 
anului şcolar 1893/4.

2.) Neeliberarea nici unui certifi
cat de absolvire.

3.) Neadmiterea la nici un exa
men de fine de an, nici de doctorat şi 
în sfârşit

4.) Nevidimarea chitanţelor de
taxe.

Cum însă ancheta întreprinsă în 
şedinţa din 9 Iunie n'a adus rezultatul 
dorit, membrii comisiei, constatând că 
în ciuda tuturor străduinţelor depuse 
de a descoperi cine sunt agitatorii 
principali şi iniţiatorii mişcării, nu i-a 
putut afla deoarece „fiecare din aceşti 
studenţi şi-a dat silinţa să-şi atribue 
un rol covârşitor în redactarea şi răs
pândirea textelor încriminate", din a- 
cest motiv comisia propune ca pedep
sele pronunţate de senat să nu intre 
în vigoare până ce nu se vor afla con
ducătorii mişcării şi până ce justiţia

nu Se va pronunţa în procesul intentat 
îm potriva num iţilor studenţi.

Iată lista completă a studenţilor 
români loviţi atât de greu de şovini
smul organelor universitare :

Studenţi în drept.
1. Pătăceanu Eugen, de 23 ani, an IV.
2. Cigăreanu Liviu, de 18 ani, a'n I.
3. Corbu Ioan, de 20 ani, an II.
4. Coţiofan Ioan, de 21 ani, an I.
5. Crişan Vasile, de 20 ani, an I.
6. Munteanu L. Emil, de 20 ani, an I.
7. Candrea Vaier, de 21 ani, an II.
8. Barbu Partenie, de 21 ani, an I.
9. Muntean Sofronie, de 19 ani, an I,

10. Bucur Ioan, de 23 ani, an I.
11. Pop Victor, de 20 ani, an I.
12. Mircea Ioan, de 22 ani, an II.
13. Ungureanu Nicolae, de 20 ani, an I.
14. Nestor S. Laurenţiu, de 20 ani, an II.
15. Pipoş luliu, de 21 ani, an II.
16. Stănilă Nicolae, de 21 ani, an I.
17. Bogdan Alecu A., de 19 ani, an I.
18. Nichita Aurel, de 21 ani, an. I.
19. Meseşan Coriolan, de 21 ani, an III.
20. Simon Gheorghe, de 24 ani, an III.
21. Gheţie Ioan, de 23 ani, an III.
22. Popp luliu,
23. Oros Vasile, an III.
24. Papp Romul, de 21 ani, an III.
25. Ciuta Gheorghe, de 20 an), an II.
26. Tempea Vaier, de 22 ani, an IV.

Studenţi la medicină.
27. Pop Titus, de 24 ani, an IV.
28. Maniu Aurel, de 21 ani, an II.
29. Mustea Vaier, de 19 ani, an I.
30. Pop Sigismund, de 23 ani, ari IV.
31. Chintănău Emil, de 21 ani, an I.
32. Moldovan Nerva, de 21 ani, an IV.
33. Laslo Vaieriu, de 23 ani, an IV.
34. Ioanovici C. Iancu, de 21 ani, an II,
35. Chitul luliu, de 22 ani, an II.
36. Tiţieni Constantin, de 21 ani, an I.

Studenţi în filoso f ie şi litere.
37. Vătăşan Gheorghe de 22 ani an III.
38. Brândă Ioan, de 27 ani, an III.
39. Harşa Jusfinian, de 24 ani, an I.

Studenţi în ştiinţe.
40. Ciortea T, Aurel, de 22 ani,
4L, Tanco Nicolae, de 23 ani, an IV.
42, Iepure Ioan, de 25 ani, an II,

Acţiunea disciplinară pornită de 
organele universitare maghiare împo
triva studenţimii noastre a fost sistată 
la 10 Iunie 1894 de noul ministru al 
Justiţiei baronul I, Eötvös,

Acest fapt însă, nu scade nimic 
din valoarea morală şi naţională a ac
ţiunii desfăşurate de aceşti studenţi şi 
a atitudinii avute în faţa consiliului de 
disciplină. Pentru aceea închinându-ne 
în faţa memoriei acelora cari acum zac 
în pământul pentru a cărui eliberare au 
luptat, exprimăm admiraţia şi recuno
ştinţa noastră şi celor care mai sunt 
azi în viaţă.

Reprivind în toată amploarea ei 
mişcarea memorandistă, constatăm că 
cele două mari câştiguri morale pe 
cari le-a realizat : cimentarea conştiin
ţei unităţii noastre sufleteşti şi a co
munităţii idealurilor noastre politice de
o parte, de altă parte mobilizarea opi
niei publice europene în favorul lup
telor de desrobire a Românilor din A r
deal şi Ungaria se datoresc în bună 
parte activităţii desfăşurate de studen
ţimea română. Secretul biruinţei ei stă 
în faptul că această studenţime, evi
tând orice calcule politicianiste, a ur
mărit în lupta ei numai idealurile mari 
naţionale, cari depăşind frământările 
singuraticelor generaţii, împletesc firul 
istoriei neamului nostru.

La împlinirea atâtor ani dela 
cel mai înălţător epizod al acestei 
lupte, generaţia de azi va şti să se în
cadreze şi trebuie să se încadreze la 
rândul ei, în ritmul larg al îdeillor 
permanente naţionale.

— Sfârşit —

Un gesi semnificativ.
Camera sindicală a agenţilor ofi

ciali din Bucureşti ne trimite suma de 
Lei 3000, pentru 10 abonamente pe care 
„Gazeta“ le va trimite la zece gospodari, 
din 10 comune diferite din vechiul regat. 
Mulţumim prietenului Vasile Creţulescu 
pentru darul care a făcut să ne fie trimis 
şi, mai ales, pentru semnificaţia lui.

O scrisoare
Ca deosebită satisfacţie am citit, 

pagină de pagină, Nr. 25 al „Gazetei 
Transilvaniei* din „ Dumineca Floriilor

O revelaţie pentru noi, cari zeci 
de ani ne-am nutrit sufletul, din cele 
publicate în acest ziar.

Cunoaştem luptele dârze de ordin 
naţional, pe care le-au dus în trecut 
exponenţii Ardealului românesc, cum 
cunoaştem şi sentimentele lor adevărat 
româneşti.

Pe lângă luptătorii politici —  
„Astrau — vechea noastră Asociaţie cul
turală, ai cărei conducători de atâtea on  
au fost aceleaşi persoane — îşi are, 
fă ră  îndoială, meritele sale nepieritoare 
în îndreptarea paşilor noştri pe drumul 
de pe care nu ne-am mai abătut.

Dureros e doar faptul, că numărul 
celor care trebuia să secondeze sforţă
rile lor şi să asculte, cu încredere, de 
sfaturile lor, în loc să crească, s'a tot 
micşorat. Totuşi câte ,lucruri frumoase 
nu s ’au înfăptuit ! Căci mult pot puţinii 
buni împreună. Şi ne gândim, iarăşi, cu 
durere, câte nu s’ar f i  putut înfăptui cu
o altă solidaritate şi disciplină!

„Gazeta Transilvaniei“ şi „Astra" 
au fost pentru noi o şcoală de înţe
leaptă îndrumare în viaţa românească.

Văd şi astăzi în Gazetă articole 
iscălite de unii din această falangă  — şi de 
alţii apropiaţi lor, ~  şi par’că retrăesc în 
vechea atmosferă de înţelegere, de soli
daritate între fraţi.

Prin. aceste şire doresc a aduce 
omagiile mele acelora care au readus 
Gazeta la importanţa şi vechea ei linie 
de conduită.

Iar întru-cât mă priveşte, asigur 
« Gazeta» de toată solicitudinea şi dorinţa 
dea-i f i  şi de aci înainte o modestă 
colaboratoare.

M. P op escu-B ogd an
Braşov, la 16 Apr. 1941.

Rubrica avlaflei
In numărul viitor al „Gazetei 

Transilvaniei" vom deschide o rubrică 
închinată aviaţiei. Când în războiul ac
tual avionul deţine loc de frunte printre 
armele ofensive, în toate ţările, am 
crezut că este necesar ca cetitorii 
noştri să fie ţinuţi la curent cu istori
cul şi problemele acestei arme uluitor 
de perfecţionate azi/

Ne-am adresat, în acest scop, D-lui 
director general al uzinelor I. A. R. 
M ircea Grossu-Viziru şl suntem bucu
roşi că rugămintea a primit un răspuns 
imediat, prin articolul pe care d-1 
Ing. Ion Negutz dela aceste uzine a 
avut bunăvoinţa să ni-1 trimită.

De sigur, se va face mai mult 
popularizare, iar nu ştiinţă propriu-zisă. 
In această direcţie cetitorii ne pot pune 
întrebări asupra problemelor în care nu 
sunt lămuriţi şi, dela număr la număr, 
vor primi răspunsurile, fie în cadrul 
articolului, fie separat.

Pentru toată osteneala pe care 
şi-a luat-o asupra-şi D-1 Ing. Ion Negutz, 
redacţia îi mulţumeşte şi aici.

Informatiuni
Adunarea generală a Asoc. Re
stauratorilor şi Asimilaţilor din 

municipiul şi jud. Braşov.
In ziua de 27 c. ora 9 a. m. va avea 

loc în sala restaurantului „Mielul Alb“, 
congresul anual al Asoc. Restauratorilor 
şi Asimilaţilor“, din minicipiul şi ju 
deţul Braşov.

Donaţii pentru ostaşii de pe zonă, 
cu ocazia SI. Sărbători.

La apelul preşedintelui „Asoc. Re
staurator lor şi Asimilaţilor, adresat mein* 
brilor acestei asociaţii, pentru strânge
rea şi trimitere de daruri soldaţilor ce 
stdu la hotare, membrii au răspuns cu 
multă însufleţire.

Darurile care au fost trimise solda
ţilor constau din 5003 ouă roşii, 40.000 
jigări, 500 litrii vin şi alte daruri mă
runte.
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„GAZETA TRANSILVANIEI 
sub egida „ASTREI“

—  Continuare din pag. l-a  —
Ardeal şi Ungaria. Ce a fost şi ce ar 
irebui să fie", cât de mult s'au înde
părtat partidele noastre „naţionale", de 
l>e amândouă laturile Carpaţilor, dela 
calea şi ţinta ce le-o indicase urzitorii 
lor din marea generaţie a veacului 
trecut, insistând asupra necesităţii ab
solute a unirii şi fuziunii, într'un singur 
şl puternic partid, a celor dou& partide 
istorice ale Românilor, a celui dia R o
mânia veche şi a celui din Transilvania 

«eliberată, scriiad :
„Misiunea unui partid „naţional“, 

•fie el al oricărei provincii româneşti, 
a fost şi va trebui să fie cu totul alta. 
Precum hotarele lui au crescut dim> 
preună cu hotarele marei Românii, el 

mo mai poate fi expreslunea izolată a 
unei provincii şl nici politică separa
tistă nu mai poate face. In toate actele 
sl năzuinţele sale, el trebue să se stră- 
doiascà a întrupa năzuinţele, idealul şl 
<asplraţlunile întregului neam românesc 
rşi al tuturor claselor şi categoriilor de 
oameni cari îl compun...“

„„Partidul*, a cărui bază au for- 
mat-o idealurile şi asplraţlunlle tuturor 
Românilor din Transilvania şl Ungaria, 
•n'ar trebui să îmbrăţişeze sub aripile 
sale toată suflarea româneatcă „din 
cele patru unghiuri*, n’ar trebui să dea 
mâna cu formaţiunile politice similare 
*de pe celelalte coaste ale Carpaţilor, 
<ca într’o înfrăţire sublimă să pună baza 
adevăratei noastre uniri?..."

„Numai într'o strânsă unire şi so 
lidaritate cu toate grupările naţionale 
din ţară îşi va putea îndeplini şi par
iidul nostru naţional, renăscut, reaşezat 
şl reîntărit pe vechile şi adevăratele 
sale baze istorice, marea lui misiune..."

„Nu a sosit oare momentul ca, 
-revenind la matca glorioasei lor origini 
dela mijlocul veacului trecut, partidele 
noastre „istorice4, să şl dea mâna spre 
*o conlucrare frăţească între toate ele
mentele capabile şi sănătoase ale nea
mului nostru de pretutindeni, pentru a 
da o conducere firească, un guvern 
bátradé văr corespunzător marelui şi 
complicatului nostru organism de Stat : 
pentru a realiza, după unirea politică, 

^adevărata unire în gânduri şl sentimente 
a tuturor R om ân ilor?!“

Apelul nostru de atunci n'a în
tâmpinat ecoul dorit. In taberele în
fierbântate de focul luptelor şl al ri 

calităţilor de „partid*, cari au întrecut 
adeseori prin violenţa şl vehemenţa lor 
toate limitele îngăduite de structura 
anul Stat constituţional, bine consoli
dat, el a fost întâmpinat, doar, ca 
zâmbete şl cinism. Poate că efectul iul 
-ar fi fost mal *mare, dacă autorul lui 
:şl scriitorul acestor rânduri ar fl făcut 
politică „militantă* şl ar fi fost „inscris* 
in vreunul din aceste partide. E l o 
poate afirma însă şl astăzi, cu oare
care mândrie că, consecvent cu prin
cipiile şl convingerile moştenite dela 
înaintaşii săi, el nu a’a lăsat momit şl 
târît in arena luptelor fratlcide şi foarte 
puţin productive ale partideler noastre 
de atenei.

Ţinându-se departe şl de Gazeta 
Transilvaniei, devenită şi ea, în noua 
el ipostază, din organ al naţionalismu
lui superior, organ de coterie parla
mentară, el a continuat a pleda pentru 
cauza cea mare a unirii şi concentrării 

Jorţelor naţionale şi pentru înlocuirea 
luptei negative cu una pozitivă.

Convins din ce în ce mal mult că 
la acest scop sublim nu se va putea 
ajunge, decât prlntr'o fundamentală re
formă şl „revoluţionare* a sistemului 
nostru de guvernământ, scriam iarăşi, 
in numărul dela 29 Aprilie 1929 al 
clarului „Carpaţli* din Braşov între 
altele :

„Multiplele şl complicatele n ece
sităţi şi exigenţe interne şi externe ale 
Statului nostru de astăzi, dictează în

mod imperios unirea, concentrarea ş 
* colaborarea tuturor forţelor naţionale 
I creatoare ale neamului nostru întreg.*

„Aceste cauze ne impun totodată 
renunţarea la unele sisteme de guver
nământ care, deşi admise de Constituţia 
actuală a României, nu sunt decât o 
piedecă a armoniei conducerii sale politice. 
Până la o perfecţionare şi reformare a 
acestui sistem, care se dovedeşte din 
ce în ce mai nepotrivit tlm >urllor de 
astăzi, un compromis va trebui să în
lesnească conlucrarea partidelor. Căci 
interesul general al ţării trebuie să stea 
pururea deasupra aceluia al fracţlual- 
lor ei.*

Credem că evenimentele ultimilor 
ani ne-au dat deplină dreptate. Con
ducătorii neamului nostru au încercat, 
in cele din urmă, să realizeze, sub pre 
âiunea ameninţătoare a evenimentelor 
externe, şl acest postulat suprem al 
vremurilor noi, dar răzbunarea greşele- 
Ior trecutului n’a putut fi cu totul evi
tată.

Cu rănile încă sângerlnde dupl 
ultimele dezastre şi sfâşieri ale trupu* 
lui nostru năţlonat, ne-am regăsit, azi 
uniţi, mai dârji şl mal hotărîţi, decât 
orlşicând pentru a re'acepe cu puteri 
îndoite lupta pentru drepturile la viaţă 
şl libertate ale poporului românesc 
intreg.

Gazeta Transilvaniei s’a resimţit 
şl ea de sutiul noilor vremi. Comitetul 
ei de direcţie a trecut-o sub egida 
vechel „Asociaţii transilvane pentru li* 
teratura şi cultura poporului român“ , 
despărţământul Braşov, ale cărui reali
zări culturale şi economice din ultimul 
timp — el a transformat tipografia 
Gazetei Transilvaiei, înfiinţată la 1887 
de Aurel Mureşianu, într'unul din cele 
mal mari şi moderne stabilimente ro 
mâneşti de acest gen — au stârnit ad 
mlraţla tuturor iubitorilor de progres.

Sub aceste auspicii „Gazeta Tran
silvaniei“ îşi reia, în sfârâit, vechiul el 
rol.

Ştiri din jndef
T E L I U

O nouă co o p erativ ă . După stă
ruinţe de ani, a luat fiinţă în această 
comună o nouă cooperativă de consum 
şi aprovizionare, sub numele de „Biru
inţa“. E într'adevăr, o mare biruinţă 
românească, căci prin ea s'a închis 
o prăvălie fjidovească iar Românii 
sunt acum bine organizaţi economi- 
ceşte, faţă de conlocuitorii lor Unguri, 
grupaţi şi ei într'o cooperativă a lor. 
Realizarea aceasta cooperatistă a fost 
foarte grea, căci în această comună, 
însăşi ideia cooperatistă a fost discre
ditată, de o cooperativă mai veche — 
acum lichidată — care a dat foarte 
proaste rezultate. Prin propagandă in
tensă şi răbdare a fost alungată neîn
crederea din sufletul locuitorilor şi ast
fel biruit-a gândul cel bun. Iniţiativa 
şi punerea în stare de funcţionare a 
ei revine muncii pr. A. Radu, înv. 
Gh. Purdu, I. Negreanu notar, Dtru 
Rădulescu etc. Pr. A. Radu în calitate, 
de preşedinte, la început a dat şi bani, 
fără dobândă, numai să se facă acsastă 
cooperativă, ceace însemnază c i  nu toţi 
au înţeles să facă „afaceri“.

Vechiul comitet a predat unuia nou, 
conducerea acestei cooperative. Şi a- 
ceasta, pentru a împlini dispoziţiunile 
în vigoare, după care preotul nu mai 
poate fi în organele de conducere ale 
cooperativei. Noul comitet, în frunte 
cu Gheorghe I. Mocanu înv., G. R. Bica 
inv., I. Potor etc... sperăm să ducă cu 

I succes mai departe, noua înjghebare,
\ spre binele tuturora.

C.

Mica publicitate
Se cau tă  p en tru  im ed iată  anga* 

jare vânzători în branşa fierăriei,
să cu n oască  lim bile germ ană şi 
u n g a r ă ,  la m agazinul de fierărie  
BARBU & Ca CIULĂ  S. A. B raşo v , 
P iaţa L ib ertă ţii 29. 1 —3

proaspete cojite 
zilnic la FabricaPortocale,

H E S S
se găsesc la toata prăvăliile res

pective cu preturi de cost.

Judecătoria rurală Rupea1 
Judeţul Târnava Mare

Dosar G. 1507/2940.(1

Extras din publicaţiunea de 
licitaţie

Se vinde prin licitaţie publică ju
diciară în favoarea urmăritoarei Maria 
Gligor Miclea din comuna Paloş, mo
bilele sechestrate în valoare ftotalH de 
lei 40.500, anume o batoză de treerat 
marca „Hofhrerr“ şi un motor pentru 
maşina de treerat marca „Korona“, în 
ziua de 3 Mai 1941, orele 16, la faţa 
locului în comuna Paloş.

Vânzarea se va face pentru bani 
gata, eventual şl sub preţul de estimare.

Rupea, la 8 Aprilie 1941.
Delegat judecătorese,
Gheorghe Borcoman

Judecătoria Mixtă Braşov, secţia c. f. 

Nr. 8118 1940 c. f.

Extras
din planul condiţiunilor de 

licitaţie

In cauza de executare pornită de 
urmărltoarea Elena Tomi din Hârmun 
contra urmărltel Puiu Sus ana minoră 
moştenitoarea def. Puiu Ioaa, la cere
rea urmăritoarei,

Judecătoria ordonă :
Llcltaţlune execuţlonală tn baza 

art. 144, 146 şl 147 din legea LX ) din 
1881 şl noua lege de executare, asupra 
a Va parte de sub B. 5 din imobilul 
înscris în c. f. a comunei Hărman din 
circumscripţia judecătoriei Mixte Bra
şov, Nr. prot c. f. 5373 sub Nr. top. 
3225 const. din grădină în ext. de 623 
stj. p. în valoare de 55.000 lei* iar

preţul dela care începe strigările este 
de 4Í.250  lei.

Pentru încasarea creanţei de 19.400 
lei capital şi acc.

Fixează termen pentru ţinerea 11- 
citaţluni pe ziua de 5 Mai 1941, ora 
9 a.m. în localul oficial, Palatul Ju s
tiţiei, parter camera Nr. 12.

Imobilul sus pus la licitaţie nn 
poate fl vândut cu preţ mal mic de 
cât preţul de strigării (art. 7 leg. 1930).

Cei cari voesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude* 
căloresc, drept garanţie, 10°/o din preţul 
de strigare.

Braşov, la 28 Ianuarie 1941,
Judecăfor, Al. Moroianu.

Ajutor Dir. c. f., /. Arhip

Cinema „Astra“
Dela 26 Aprilie va rula filmul

COMISARUL EYCK
C U :

ANNELIESE UH LI G, 
PAUL KLINGER

Vine!

HARRY BAUR
TR10EDIA IMPERIALA

(RASPUTIN) 
cu : MARCELA CHANTAL

C i t i ţ i
Gazeta Transilvaniei

BIBLIOTECA „ASTRA“

B-duI Regele Ferdinand 12
D eschisă in fiecare  zi de lu cru  d ela  9 — 12 şi 15— 19.

f
Adânc îndureraţ i E le n a  so{ie, E u gen ia  fiică, D r. Eugen I. Ciolan« 

L u cre ţia  şi Io a n -F lo rin  F iă c iu  nepoţi, precum şi familiile înrudite 
anunţă trecerea la cele eterne a scumpului lor sot, tată şi bunic

PETRU DANCIU
în  e ta te  de 86 ani 

în v ă ţâ to r-d ire cto r pensionar.

Rămăşiţele pământeşti au fost depuse în ziua de 23 Aprilie 1941, în ci* 
mitrul central ortodox din Ţânţari.

f
Copleşiţi de durere, Tiberiu Oprea Vornic fiu şi Viorel nepot anun

ţăm moaitea neuitatei mame

RAFIRA OPREA
şefa Oficiului P . T. T., Tohanul-vechiu

care a Irecut în lumea dreptăţi vecinice, Miercuri 23 Aprilie seara.
Scumpele rămăşiţe vor fi aşezate spre odihna de totdeauna Sâm 

bătă 26 Aprilie 1941 in cimitirul bisericii române unite din Tohanul-Vechiu,

Aibă somnul lin după trudită ei viaţă.
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CRONICA RĂZBOIULUI

Forţele germane au continuat înaintarea
în Grecia

Pe urmele apostolilor lui Isus 
Hristos, care au propăvăduit pacea şi 
iubirea între oameni, a mers în mod 
crescând flacăra răsboiului ucigător de 
oameni şi distrugător al civilizaţiei. 
Nici o stavilă, nici un considerent nu 
opresc în mărşăluirea lor trupele victo
rioase germane, care eu un singur 
scop j Victoria î

In zori de zi, sau în fapt de seară, 
sub arşiţa soarelui, sau în bătaia ploa- 
ilor, luptele continuă cu îndârjire.

După ştirile sosite din cursul săp
tămânii, rezultă, în ordinea desfăşurării 
războiului, următoarele ;

In zîua de 19 Aprilie ermata ger
mană şi bulgară a trecut frontiera în Gre* 
cia orientală şi frontiera de vest în Serbia 
si Macedonia jugoslavă. In telul acesta a 
fost ocupată din Tracia grecească porţiu
nea dintre râurile Mariţa şi Struma, iar în 
Jugoslavia au fost ocupate oraşele s 
Pirat, Skoplie şi întreaga va!e a Varda- 
lului până la frontiera sudică a Greciei. 
In această zi încununată de o victorie 
care va avea să hotărască poate soarta 
altor bătălii, Führerul Hitler a sosit în 
mijlocul oştirii ce luptă în Balcani.

Acest fapt a produs, cum era şi 
firesc, un entuziasm deosebii în rându
rile soldaţilor germeni, care în zile ur
mătoare au dat crâncene bătălii, al căror 
j^zuitat a fost alungarea trupelor din 
Noua Zelandă şi ceie greceşti de pe 
muntele Olimp şi din trecătoarea cu 
acelaş nume, silindu le sa se retragă în 
direcţia Garsala-Lamia, în timp ce alte 
divizii greceşti şi trupe engleze au re- 
zistit îndârjite pe versentul de răsărit 
al Pindului şi în trecătoarea Miţova. 
Rezistenţa n’e fost însă de lungă durată, 
căci în urma forjelor covârşitoare ger
mane, superioare şi ca număr da şol- 
daţi şi ca material de răsboiu, acele 
divizii s’au retras din poziţiile lor oprind 
însf», prin lupte şi hărţueli demne de 
eroism, o înaintare rapidă a trupelor 
germane.

In zilele următoare au fast ocu
pate oraşele Larisa şi Tricalia din Te« 
salia, localităţi care reprezintă puncte 
strategice de mare importanţă, ele fiind 
puncte de comunicaţie, deoarece calea 
ferată şi şoseaua Pireu-Lerlsa pătrunde 
în Tesalia prin partea de apus a mun
telui Orthys, cu iot pericolul ce ame
ninţă pe linia dintre Voios şi Vest de 
munţii Pindului. Totuşi siiu&ţia trupelor 
greco britanice devine din ce în ce mai 
gravă deoarece toete liniile de apărare 
fortificate şi poziţiile din regiunile mun
toase au fost pierdute, teatru) luptelor 
menţinându-se în câmpia Tesalei, situată 
între marea Egee şi munţii Pindului şi 
Orihys-u), unde orice fel de linii for
tificate şi orice rezistenţă au fost inutile. 
In adevăr, în zilele de 20, 2f, 22 Aprilie, 
irupele germane au trecui de zona mun
ţilor Olimpului şi Pindului, trecând spre 
Sud-Vest de munţii Pindului îa Epir şi 
Etiolia, iar o altă coloană şi-a deschis 
drum spre coasta mării Egee, ocupând 
oraşul Volo, unicul port din Tesalia. 
După comunicatele din Berlin trupele 
germene se găsesc la intrarea în Gre
cia centrală ele ocupând trecătoarea 
Thermopyle unde a avut loc lupta din 
tre armaia lui Leonida şi armata lui 
Xerxe la anul 480 înainte de Hristos, 
e le  îndreptâiidu-se apoi spre trecătoa
rea muntelui Parnas şi spre golful 
Corint, pentru a ocupa regiunea cea  
mai importantă, de ordin strategic, cere 
protejează Peloponezul. O altă parte a 
trupelor germane au intrat pe calea ce 
uneşte Salonicul cu Atena.

Ia nordul Greciei, dupăce armatele 
germane au ocupat trecătoarea Meţova, 
au ocupat şi oraşul Ianira, trupele gre
ceşti luptând eroic feiindu-se de o în
cercuire. Situfcţia din acest sector de 
luptă devine tot mai grea pentru arma
tele greceşti care au pierdut linia prin
cipală de apărare dintre Grammos P.nd-

j Olimp. In timp ce armatele terestre
i luptă cu desnădejde, aviaţia forţelor an- 
J gajate în luptă este din ce în ce mai 

activă. Au fost bombardate porturile 
Preveza, Arta, Corfu, Pexos şi Suda, de 
către forţele aeriene germane şi itbliene, 
în timp ce forţele aeriene britanice au 
bombardat aerodromurile din nordul 
Greciei. După unele intormeţiuni, sol
daţii germani au ocupat insulele Lem
nos şi Samotrache din marea Egee.

Ca o consecinţă a înaintării rapide 
a armatei germane şi ital ene, armata 
greacă din, Epir şi Macedonia a fost 
încercuită şi in faja acestei situaţii ea 
a depus argiele.

Prin capitularea celor două arma
te elene din Macedonia şi din Epir, 
campania din Balcani este principial ter
minată.

Victoria armatelor germane şi ita
liene a determinat pe Regele George 
al Greciei şi pe guvernul său să se re
fugieze în insula Creta. Refugierea a 
fost anunţată printr’un mesagiu al R e
gelui Gaorge către poporul elen.

In urma acestor evenimente se 
aşteaptă capitularea tuturor forţelor 
greceşti cari sunt acum lipsite de un 
comandament unic.

Odată terminată campania în Bal 
cani, se pun alte,problem e tot atât de 
complexe ca la începutul acestor ope
raţiuni, iar cercurile politic şi presa 
internaţională stăruie asupra svonurilor 
privitoare la diferite manevre menite să 
se transforme în noui teatre de luptă. 
Toate aceste manevre şi svonuri inter
nationale se cristalizează în jurul a

Ştiri interne
Noul prefect al judeţului 

Braşov.
In locul d-lui Col. Gh. Vrânceanu a 

fost numit ca prefect al judeţului Braşov, 
d. Colonel Craiu.

Instalarea s’a făcut într’un cadru 
solemn.

*

Dela «Crucea Roşie».
Toate Doamnele şi Domnişoarele 

care au participat la cursul de auxiliare 
sanitare la Spitalul Civil Mârzescu în 
anul 1940 (la D-l Docent Dr. Liviu 
Câmpeanu), sunt rugate a se prezenta 
de urgenţă Miercuri 30 Aprilie a. c. ora
11, la sediul Crucii Roşii Braşov, Str. 
Lungă Nr. 1, edificiul „Astra“.

*
Declaraţiile de repatriere.

Prefectura jud. Braşov anunţă :
„S’a constatat, că multe din per

soanele cari au făcut cereri de repatrieri 
din Basarabia şi Bucovina de Nord, nu 
au depus încă la Ministerul de Interne 
declaraţia de rudenie cu cel căruia i 
s’a cerut repatrierea.

Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi, să depună cât mai neîntârziat, 
prin poştă, sau direct la Ministerul Afa
cerilor Interne, Biroul Repatrierilor, de
claraţii de rudenie cu persoanele cerute 
să vină în ţară, aceasta indiferent de 
cererea de repatriere făcută anterior. 
Numai astfel vor putea fi trecuţi pe ta
bloul respectiv“.
Prefect Militar : Colonel Vrânceanu

Subprefect: A. Comanescu
*

Condamnările Românilor din 
Ardealul cedat continuă.

^  ţ Cluj. (Rador). Tribunalul maghiar 
din Cluj a condamnat la 6 luni închi
soare pe românca Ioana Potra, din co
muna Huedin, pentrucă a refuzat să 
cumpere pentru copiii ei cărţi de şcoală 
scrise în limba maghiară.

noui poziţii strategice prin a căror o- 
cupare de trupele germane şi italiene 
ar duce la închiderea completă a M e- 
diteranei şi acest fapt ar constitui o 
lovitură gravă pentru Anglia. Fireşte 
toate aceste svonuri sunt desminţite de 
cercurile berlineze, cu toate că aceleaşi 
cercuri declară că Germania este ho- 
tărîtă să urmărească pe inamic oriunde 
se va afla, scopul final fiind victoria 
asupra imperialismului britanic. Ceeace 
întăreşte oarecum svonurile de cari ne 
ocupăm este faptul că unele state — 
cum este Portugalia — şi-au exprimat 
voinţa de a păstra neutralitatea cea 
mai strictă şi că această stare de neu
tralitate va fi întărită de declaraţiile 
cari vor fi f«cute cu prilejul aniver
sării naşterii d-lui Salazar, preşedintele 
Consiliului de miniştri.

Dacă înainte de victoriajdin Bal
cani a Axei era o rază de speranţă că 
răsboiul se apropie de sfâr$it, apoi unele 
pregătiri de ordin militar şi politic 
spulberă această speranţă. Astfel se a- 
nunţă sporirea efectivelor flotei de 
răsboiu a Statelor Unite şi ele se pot 
mări încă până la un efectiv de 300.000 
de oameni, dacă va fi necesară o ase
menea măsură. Deasemenea tse anunţă 
construirea de baze navale şi aeriene 
în Groenlanda...

In Africa
1 In A frica de Nord trupele engleze
* au încercat să debarce în portul Barida«, 

dar operaţiunea n'a reuşit. La Tobruk 
şi Sollum s'au dat puternice atacuri şi 
contra-atacuri, situaţia rămânând]aceeaşf 
deoarece Sollum este apărat de puter
nice forţe de răsboiu ale marinei.

După un comunicat englez, în 
Libia se desfăşoară o activitate vigu
roasă, iar în Abisinia deşi distrugerile 
de şosele îngreuiază înaintarea trupe
lor engleze, totuşi se exercită o pre
siune crescândă asupra inamicului care 
ocupă poziţii de acoperire la Nord şi 
la Sud de Dessie, în timp ce alte co
loane fac progrese în regiunile sudice. 
Trupele engleze au ocupat Maji, oraş 
din Sud-Vestul Abisiniei, în apropierea- 
frontierei sudaneze. Ultimul comunicat 
arată că Dessie a fost cucerit de tru
pele britanice, iar în sectorul Neghelli, 
poziţiiie se menţin neschimbate.

Se pare că odată cu apropierea 
de final a operaţiunilor din Balcani* 
luptele din Africa iau un tempo mai 
viguros pentru forţarea anumitor poziţii 
de o netăgăduită importanţă strategică r. 
In felul acesta forţele angajate în luptă 
se concentrează zi şi noapte într'o 
sforţare uriaşă.

M.

R Ă Z B O I U L
Vase germane aproape de coasta 

Braziliei
Rio de Janeiro.— Coresp, agenţiei 

Havas comunică :
Circulă cu stăruinţă svonul că între 

10 şi 15 vase comerciale germane se 
apropie în convoi de coastele Braziliei.

Strâmtoarea Thermopyle a fost 
ocupată

Berlin. (Rador).— Agenţia D. N. B. 
află, în legătură cu cucerirea poziţiei 
dela Thermopyle de armata germană 
care a fost anunţată în comunicatul 
militar german de Vineri, că armata ex- 
pediţionară engleză a pierdut în acest 
fapt cea mai puternică poziţie.

Trupele germane şi spiritul de 
luptă al soldaţilor germani n'au putut 
fi oprita nici de acest obstacol.

Luptele ce s'au desfăşurat la Ther
mopyle au cerut mari sforţări din par
tea trupelor germane.

Acest lanţ de munţi de 2000 metri 
a fost fortificat numai de regimente 
australiene. O puternică artilerie do
mină strâmtul teatru de operaţiuni. De
asemenea singura cale de acces spre 
Thermopyle era ocupată de trupele 
britanice.

Dacă inamicul a fost cu toate a - 
cestea scos din poziţiile sale dominante, 
aceasta înseamnă că regimentele ger
mane care au dat atacul au realizat o 
faptă de vitejie formidabilă

Trupele de munte din regiunile 
de sud ale Germaniei s'au aruncat în 
luptă după ce au făcut un marş fără 
întrerupere de 80 km., uitând de obo
seală şi de arşiţă, ca şi de povârnişu
rile abrupte ale munţilor. Aceste trupe 
au scos pe inamic din poziţie p rin trW  
atac violent.

Aviatori jugoslavi au aterizat 
în Rusia ?

Berlin. (Rador)— Coresp. agenţiei 
Ştefani transmite :

In legătură cu svonurile după cari 
avioane militare jugoslave ar fi aterisat 
pe teritoriul Uniunii Statelor Sovietice, 
din sursă competentă germană se de
clară că nu se ştie nimic în această 
privinţă.

Se subliniază că dacă intr'adevăr 
aviatorii jugoslavi s’ar fi refugiat pe 
leritoriul sovietic, ei trebuie să fi fost 
internaţi după regulele dreptului inter
naţional.

Ştiri externe
Mari impozite in Statele Unite

Vashigton. (Rador). Coresp. agen
ţiei D. N. B. anunţă :

D. Morgenthau ministru finanţelor, 
a vorbit Jo i în faţa comisiei bugetare 
a camerii reprezentanţilor.

Dupăce a propus să se admită 
noui impozite suplimentare în suma de 
3,5 miliarde dolari, D. Morgenthau a 
declarat că este imposibil să se con
tinue ritmul actual al vieţii publice şi 
tot deodată să se asigure realizarea 
înarmărilor.

*

Ministerul şi personalul Le
gaţiei engleze din Budapesta 
au plecat In extremul Orient

Moscova. (Rador). Coresp. agen
ţiei D. N. B. anunţă, că fostul ministru 
al Angliei la Budapesta a plecat Joi, cu 
familia şi personalul legaţiei din Mos
cova, cu transsiberianul spre extremul 
orient

Preşedintele Rooswelt a cla
rificat prezenta patrulelor 

navale

Washington (Rador). Coresp. agen
ţiei Havas transmite :

Preşedintele Roosewelt a Jdeclarat; 
în cursul unei conferinţe de presă, că 
patrulele navale pentru asigurarea neu
tralităţii continentului, vor asigura su
pravegherea în mările şi oceanele din 
jurul continentului, oricât de departe 
va fi necesar, pentru apărarea emisferii 
occidentale.

D. Roosewelt a subliniat că misiu
nea acestor patrule va fi numai să sem
naleze sosirea vaselor agresoare în zona?, 
din care ar putea să devină ameninţă
toare pentru emisfera americană.
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